



Μαρτυρίες ευπαθών κοινωνικών ομάδων που σοκάρουν

Οι Άθλιοι στην Ελλάδα του Μνημονίου



ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΣΥΜΕΩΝΙΔΗ

Τα απομεινάρια μιας χώρας συναντά ο οποιοσδήποτε επιχειρεί μια περιήγηση στην Ελλάδα της μεγάλης οικονομικής κρίσης. Όπως συμβαίνει, εξάλλου, σχεδόν πάντοτε σε αυτές τις περιπτώσεις, εκείνοι που πληρώνουν περισσότερο... τη νύφη είναι οι πιο ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, οι οποίες καλούνται να διασωθούν από την «καταιγίδα» χωρίς κανένα κρατικό δίκτυο ασφαλείας στην ουσία, από τη στιγμή, μάλιστα, που η ανεργία και

οι ελαστικές σχέσεις εργασίας αυξάνουν και πληθαίνουν τους ανασφάλιστους. Η ανθρωπιστική κρίση είναι πλέον εδώ και είναι ορατή διά γυμνού οφθαλμού: από τους καρκινοπαθείς σε πρώτο στάδιο, που πεθαίνουν γιατί δεν έχουν τα χρήματα ώστε να υποβληθούν σε μια σωτήρια χειρουργική επέμβαση, και τις εγκύους που γεννούν στο δρόμο, επειδή δεν διαθέτουν 800 ευρώ για να γεννήσουν σε μαιευτήριο, μέχρι τους συνταξιούχους, οι οποίοι κα-

λούνται να λύσουν μια εξίσωση που θα δυσκόλευε αφάνταστα και τον Αϊνστάιν: «Πώς να επιβιώσεις χωρίς χρήματα»... Η κοινωνική αναλγησία έχει φτάσει σε τέτοιο σημείο, ώστε να χρεώνεται με 1,08 ευρώ ακόμα και η τηλεφωνική κλήση για το κλείσιμο ραντεβού με γιατρούς του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ), ο οποίος υποτίθεται πως συγκροτήθηκε για τη συγκράτηση των δαπανών περίθαλψης, παρουσιάζει, ωστόσο,



ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ελλειμματική χρηματοδότηση, οργάνωση και υποδομές. Όπως πληροφορούνται, μάλιστα, τα «Επίκαιρα», ο Οργανισμός χρειάζεται 5 δις ευρώ –τα οποία σήμερα δεν διαθέτει– προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες του ως το τέλος του χρόνου...

Υβρις προς τους καρκινοπαθείς

Στο πλαίσιο αυτό, ο τρόπος με τον οποίο συμπεριφέρεται η Πολιτεία στους καρκινοπαθείς συνιστά κοινωνικό όνειδος, που ξεπερνά το όριο της ύβρεως. Όλο και πολλαπλασιάζονται, για παράδειγμα, οι περιπτώσεις ανθρώπων που, ενώ τους έχει διαγνωστεί καρκίνος στο πρώτο στάδιο, δεν έχουν ούτε την ασφαλιστική κάλυψη ούτε και τα χρήματα προκειμένου να προχωρήσουν στην απαραίτητη εγχείρηση ή χημειοθεραπεία, καθώς και για να αγοράσουν τα αναγκαία φάρμακα, ως προς τα οποία από την αλόγιστη υπερκατανάλωση περάσαμε στην απόλυτη έλλειψή τους. Την ίδια ώρα, προβλήματα παρουσιάζονται και με ακτινολογικές θεραπείες, για τις οποίες τα νοσοκομεία απαιτούν ποσά που ο ΕΟΠΥΥ δεν χορηγεί στην ολότητά τους.

Η κυρία Ζωή Γραμματόγλου είναι πρόεδρος του Συλλόγου Καρκινοπαθών, Εθελοντών, Φίλων και Ιατρών ΚΕΦΙ (τηλέφωνο επικοινωνίας: 210 6468222, Αιτωλίας 33-35, 2ος όροφος, Αμπελόκηποι), που συνεργάζεται με το Κοινωνικό Ιατρείο και με το Νοσοκομείο «Σωτηρία», τα οποία περιθάλπουν και καρκινοπαθείς χωρίς ασφάλιση. Η ίδια, μιλώντας στα «Επίκαιρα», τονίζει πως η αναμονή για τις χημειοθεραπείες –ιδίως στον «Άγιο Σάββα»– μπορεί να φτάσει ακόμα και τους τέσσερις μήνες.

«Παλιότερα μπορούσες να διαλέξεις και το σχήμα της χημειοθεραπείας στα δημόσια νοσοκομεία. Τώρα, όμως, όχι. Μετά τις χημειοθεραπείες, εξάλλου, είναι απαραίτητες οι ορμονοθεραπείες, τις οποίες, ωστόσο, δυσκολευόμαστε πολύ να πληρώνουμε. Παλιότερα, επίσης, δεν πληρώναμε τα φάρμακα που αντιμετωπίζουν τις παρενέργειες του καρκίνου, κάτι που δεν ισχύει σήμερα. Ο καρκίνος αφορά κυρίως στην τρίτη ηλικία. Πώς μπορεί να πληρώνει, όμως, τη χημειοθεραπεία ή τα φάρμακά του κάποιος ηλικιωμένος με σύνταξη 400 ή 500 ευρώ;» αναρωτιέται με δικαιολογημένο παράπονο η κυρία Γραμματόγλου.

Ο «Γολγοθάς» των νεφροπαθών

Την ίδια στιγμή, παρόμοιο «Γολγοθάς» ανεβάνουν και οι νεφροπαθείς, οι οποίοι



Γ. Κασρινάκης



Ηβ. Σιώρας



Π. Βαβονιώτης

για να κρατιούνται στη ζωή οφείλουν να υποβάλλονται στην επώδυνη και επικίνδυνη διαδικασία της αιμοκάθαρσης ημέρα παρά ημέρα επί τεσσεράμισι ώρες. Πέρα από την καθυστερημένη προμήθεια των φαρμάκων τους πριν από μερικούς μήνες, λόγω της απεργίας των φαρμακοποιών, δυσκολεύονται σήμερα να βρίσκουν υψηλής ποιότητας φίλτρα αιμοκάθαρσης. Παράλληλα, τίθεται εν αμφιβόλω η εξακολούθηση χορήγησης του επιδόματος των 362 ευρώ που αφορά στη διατροφή τους, η οποία είναι πολύ συγκεκριμένη και ακριβή, αφού περιλαμβάνει κρέας και ψάρι.

Η κατάσταση στα δημόσια

νοσοκομεία θυμίζει

εγκαταστάσεις του

Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού

εν καιρώ πολέμου!

«Ζητάμε απ' όλους την αυτονομία ευαισθησία τους», υπογραμμίζει στα «Επίκαιρα» ο κ. Γιώργος Κασρινάκης, πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Νεφροπαθών. Ο ίδιος καυτηριάζει τη δίμηνη καθυστέρηση με την οποία καταβάλλονται από τα ασφαλιστικά ταμεία τα οδοιπορικά προς και από τις μονάδες τεχνητού νεφρού, τα οποία είναι υπεραπαραίτητα, ιδίως για εκείνους που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές...

Νοσοκομεία από την κόλαση!

Εν τω μεταξύ, η κατάσταση στα δημόσια νοσοκομεία θυμίζει έντονα εγκαταστάσεις του Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού εν καιρώ πολέμου! Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας, οι δημόσιες δαπάνες από το 2009 μέχρι σήμερα έπεσαν από τα 14 δις ευρώ στα 9 δις, επίκειται δε νέα μείωση. Σύμφωνα, μάλιστα, με τα σχέδια του υπουργού Υγείας, Ανδρέα Λυκουρέντζου, από τις 45.000 κλίνες θα μείνουν μόλις 33.000, ενώ θα συγχωνευθούν 661 νοσοκομειακά τμήματα. Παράλληλα, θα μειωθούν κατά 15.000 οι οργανικές θέσεις, ενώ οι ελλείψεις σε προσωπικό μόνο στην επαρχία πλησιάζουν τις 20.000.

Σαν να μην έφταναν όλ' αυτά, η ιατρική εργασία εντατικοποιείται, οι εφημερίες έχουν να πληρωθούν από το Μάρτιο και κάθε γιατρός που συνταξιοδοτείται αντικαθίσταται από συμβασιούχο με δελτίο παροχής υπη-



ΡΕΠΟΡΤΑΖ



Οι ανασφάλιστοι μπορεί να μην έχουν να πληρώσουν, τους στέλνουν, ωστόσο, το λογαριασμό μέσω της εφορίας.

θούν να βάλουν το χέρι στην τσέπη ακόμα και οι χαμηλοσυνταξιούχοι.

Με βάση όλ' αυτά, πώς να μην αυξάνεται ο αριθμός των ηλικιωμένων που περιμένουν να κλείσουν οι πάγκοι των πωλητών στις λαϊκές αγορές προκειμένου να γεμίσουν τα στομάχια τους με τα υπολείμματα των προς πώληση τροφών;...

«Όσοι μας κυβερνούν προσπαθούν να μας μετατρέψουν σε Βουλγαρία και Ρουμανία, μόνο που οι τιμές των τροφίμων και άλλων προϊόντων πρώτης ανάγκης στις χώρες αυτές είναι χαμηλές. Δεν είναι δυνατό, για παράδειγμα, η λουτροθεραπεία –που είναι αναγκαία σε πολλούς συνομηλικούς μου– σε φημισμένο μέρος της ελληνικής περιφέρειας να ακριβυने σε σχέση με πέρσι», αναφέρει δηκτικώς στα «Επίκαιρα» ο κ. Παναγιώτης Βαβουγιός, πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Πολιτικών Συνταξιούχων (ΠΟΠΣ), υπογραμμίζοντας πως την αισχροκέρδεια πληρώνουν περισσότεροι οι χαμηλοσυνταξιούχοι. «Χρεώνουν σε μισθωτούς και συνταξιούχους χρέη που άλλοι δημιούργησαν, οι οποίοι φοροδιαφεύγουν και φοροαποφεύγουν συστηματικώς», καταλήγει αιχμηρώς ο κ. Βαβουγιός. ■

ρεσιών –κοινώς, με «μπλοκάκι»–, ο οποίος αμείβεται με το εξευτελιστικό για επιστήμονα με πολλά χρόνια σπουδών στην «πλάτη» του ποσό των 625 ευρώ μεικτά, με πεντάμηνη σύμβαση.

Τι σημαίνουν όλ' αυτά στην πράξη; Μεταξύ άλλων, δυσχέρειες στην έγκαιρη προμήθεια των κατάλληλων υλικών, όπως οξυγονωτών για καρδιοχειρουργικές επεμβάσεις, και των φαρμάκων, από τη στιγμή που οι προμηθεύτριες εταιρείες εμφανίζονται διστακτικές στη χορήγησή τους είτε γιατί δεν έχουν εξοφληθεί είτε γιατί φοβούνται πως δεν θα εξοφληθούν...

«Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι οι ανασφάλιστοι που δεν έχουν να πληρώσουν και στη συνέχεια τους ζητούν το λογαριασμό μέσω της εφορίας», δηλώνει στα «Επίκαιρα» ο κ. Ηλίας Σιώρας, πρόεδρος του Σωματείου Εργαζομένων στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός» και μέλος του Δ.Σ. της Ένωσης Ιατρών Νοσοκομείων Αθήνας - Πειραιά (ΕΙΝΑΠ). Ο ίδιος προσθέτει επίσης πως με την ηλεκτρονική συναγογή φηση καθυστερεί τόσο πολύ η διαδικασία, ώστε ο ασθενής προτιμά να αγοράζει μόνος του τα φάρμακα που χρειάζεται, από το να περιμένει να του χορηγούνται με κάποια έκπτωση, κάνοντας, μάλιστα, λόγο για σκόπιμη δυσλειτουργία του συστήματος...

«Ακρωτηριάζονται» οι συνταξιούχοι

Από τα μεγαλύτερα θύματα της κρίσης είναι και οι συνταξιούχοι, οι οποίοι έχουν

βρεθεί σε πολύ δύσκολη κατάσταση, μια και, αφενός, έχουν υποστεί «ακρωτηριασμό» των συντάξεών τους, ενώ, από την άλλη, αναγκάζονται να πληρώνουν από την τσέπη τους γιατρούς και φάρμακα.

Τα χειρότερα, μάλιστα, έρχονται, αν τελικώς λάβουν σάρκα και οστά μέτρα όπως η οριζόντια περικοπή των συντάξεων, τόσο των κύριων όσο και των επικουρικών, για τις οποίες οι απόμαχοι της ζωής έχουν καταβάλει όλα τα προηγούμενα χρόνια πολύ υψηλές εισφορές. Την ίδια ώρα, με το αφορολόγητο στα μόλις 5.000 ευρώ, θα κλη-

Πολυτεκνικό... μπόνους 44 ευρώ!

Την ώρα που ο πληθυσμός της Ελλάδας, σύμφωνα με την απογραφή του 2011, έπεσε κάτω από τα δέκα εκατομμύρια, το χρηματικό ποσό το οποίο λαμβάνουν οι πολύτεκνοι για κάθε προστατευόμενο τέκνο –μέχρι, φυσικά, το 23ο έτος του– φτάνει το «δυσθεώρητο» ύψος των 44 ευρώ! Αν σε αυτό το... ευεργέτημα προστεθεί το σχέδιο για επιβολή πλαφόν στα πολυτεκνικά επιδόματα με βάση το εισόδημα, τότε γίνεται πολύ εύκολα αντιληπτό πως η αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος της χώρας δεν βρίσκεται μεταξύ των κυβερνητικών προτεραιοτήτων. Γι' αυτό και ειδικώς στα χωριά οι ιερείς έχουν «ξεχάσει» πώς να τελούν το μυστήριο της βάφτισης...

«Μια πολύτεκνη οικογένεια αντιμετωπίζει με πολύ μεγαλύτερη δυσκολία τις περικοπές στους μισθούς και στις συντάξεις απ' ό,τι μια «συμβατική». Δεν μπορεί η Πολιτεία να δίνει αρχικώς κάποια κίνητρα και στη συνέχεια να τα παίρνει πίσω, αφήνοντας μας στα κρύα του λουτρού. Αυτό δημιουργεί ανασφάλεια, η οποία ενισχύει την υπογεννητικότητα». Τα παραπάνω δηλώνει στα «Επίκαιρα» ο κ. Νίκος Φωτόπουλος, αντιπρόεδρος της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ), ο οποίος ενημερώνει πως και ο ίδιος λαμβάνει πολλά μηνύματα για βοήθεια από οικογένειες οι οποίες δεν μπορούν να σιτίζουν όπως θα έπρεπε τα παιδιά τους.